Juadrados sobrepostos

Se pegarmos em dois quadrados iguais, € possivel, sobrepondo-os, fazer uma figura onde estdo trés quadrados: os dois iniciais

e mais outro.

Qual é o mdximo de quadrados que se pode obter a partir de trés quadrados iguais?

E com quatro quadrados iguais?
Bl

0 maximo do minimo, e vice-versa

O problema proposto no nimero 99 de Educacdo e Mate-
mdtica foi o seguinte:

— Desenhem um triéngulo com um lado a medir 53 cm, ou-
tro 28 cm e o terceiro a vossa escolha — pediu o professor.

— Vou construir o meu tridngulo de modo que o menor dngu-
lo seja o mdximo possivel — disse a Helena.

— Pois eu — acrescentou o Ricardo,— vou fazer ao contrdrio:
o maior dngulo vai ter o menor valor que se consegue.

Quanto medem os terceiros lados dos tridngulos da Helena
e do Ricardo?

Este problema ndo entusiasmou os nossos leitores, nem mes-
mo os que gostam de trabalhar com programas de geometria
dinamica. Provavelmente foi considerado muito dificil. E que
s6 nos chegaram duas respostas, enviadas por Graga Braga da
Cruz (Ovar) e Pedrosa Santos (Caldas da Rainha).

A Graga aplicando o Teorema de Carnot, definiu as fun-
¢Oes que ddo os cosenos de cada um dos angulos do tridn-
gulo em fungdo das medidas dos lados (28, 53 e z). A seguir;
chegou a solugdo por métodos gréficos, acrescentando final-
mente uma impecdvel (mas complexa) resolucio analitica.

O Pedrosa Santos, no entanto encontrou as solugdes fa-
zendo apenas consideracdes geométricas bastante simples.
Vejamos como.

Trigngulo da Helena

Sabemos que, num tridngulo, ao menor lado op&e-se o me-
nor dngulo. Sejam [AO]-o0 lado que mede 53 cm e [OB] o de
28. Se admitirmos que o lado [AO] estd fixo, o ponto B terd
de ficar numa circunferéncia de centro em O e raio 28 cm.
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(Respostas até 25 de Abril para zepaulo@armail.pt)

Excepto quando B estd muito perto do lado [OA], o menor
lado € [OB] e portanto o menor dngulo é o de vértice em A.
Ora ele terd o seu valor médximo quando [AB] for tangente
a circunferéncia descrita pelo ponto B, ou seja, serd maximo
quando o tridngulo for rectdngulo em B.

O terceiro lado medira:

AB = /532 — 282 = 45 cm.

Por curiosidade, podemos determinar o valor maximo do
menor angulo.
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Tridngulo do Ricardo
Sabemos que, num tridngulo, ao maior lado opde-se o maior
angulo.

Na posicdo em que, no tridngulo anterior, ficou o ponto

B, 0 maior lado é [OA] e o maior dngulo é de vértice em B,
Se B rodar no sentido contrdrio ao dos ponteiros do reldgio,
o angulo em B vai diminuindo até se tornar igual ao angulo
em O.A partir daf, o maior dngulo passa a ser o O, que come-
¢a a aumentar.
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Conclusdo, o maior angulo (que sdo dois...) tem o seu valor
minimo quando o tridngulo € isésceles e [AB] mede 53 cm.

Podemos também determinar o valor mihimo do maior
angulo.
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